

調查指流連網吧易成沾染溫床

學生吸毒最年輕者僅11歲

網吧被視為青少年沾染毒品的溫床。一項調查發現，受訪深水埗和觀塘中學生有百分之四點三吸食，經常流連網吧而中招的比率，較在其他地方上網的高十倍。外展社工發現區內中小學生習慣結伴蒲網吧，甚至打機至天光才上學，有吸食者年僅十一歲。小童群益會呼籲監管網吧營業時間。

本報記者 呂少群

政府禁毒處透露全港百分之四點三中學生吸食後，小童群益會昨天表示，深水埗和觀塘受訪初中生的吸食率也達到百分之二點三。調查訪問十一間深水埗中學和八間觀塘中學，受訪的一千二百名初中生中，二十八人承認吸食者中，十八人經常蒲網吧，佔報稱吸食者總數的六成四。

結伴蒲網吧打機至天光

接受調查的十九間中學，相當於深水埗和觀塘中學總數的三分之一，逾八成受訪者年齡介乎十一至十四歲。主辦機構訪問了一百七十一網吧常客，發現一成曾索K或咁丸，較其他受訪者吸食的機率高十倍。而二百一十三名在午夜時分上網的，一成曾吸食，比率較其他受訪的吸食者高六倍。在此時段上網的受訪者吸食人數為二十一人，相當於全部二十八名報稱吸食受訪者的四分之三。

小童群益會觀塘青少年外展社工劉賀發表示，接觸過不少觀塘區學生流連網吧，以成績組別較低的中學居多，男學生居多，通常結伴而往。「學生主要在網吧打機，個別會吸食，我接觸過最小年紀的是十一歲。有小學生在家睡到晚上九點十點就上網吧，一直打機到第二天清晨再去上學。」當了十五年社工的劉賀發說，學生接觸毒品的種類由往年的白粉，擴展至近年的K仔等多種類，最令人擔憂的是有家長竟以網吧為暫託服務，藉此避免獨留子女在家。小童群益會深水埗區青少年外展社工員郭美霞說，區內中學生甚至高小生，常常身穿校服流連網吧，呼朋喚友，無家長看顧。

小童群益會總幹事羅淑君表示，該會調查和研究顯示在網吧上網的一群，也是行為偏差行為意向較高的一群，建議加強向網吧派遣外展社工；同時仿效電子遊戲機中心，規管網吧營業時間並阻止青少年流連其中。

觀塘區家長教師會聯會主席梁炳松，贊成規限網吧營運時間以保障青少年。「藍田、觀塘以至領匯商場近期多了網吧，政府應監管」。

深水埗官中、九龍工業學校校長蔡崇機認為，與其封



網吧，不如仿效二十年前鼓勵少年警訊舉報失車辦法，對流連網吧的青少年委以任務，鼓勵舉報毒品資訊，讓警方掃毒組可跟進。

籲通報鼓吹吸食網誌

另外，小童群益會根據禁毒常務委員會主席石丹理的行為意向量表，推算出受訪者上網時間越長，未來兩年沾染毒品以至吸煙、醉酒和性行為機會越高，例如吸食傾向率高的約百分之六，因為受訪者經常瀏覽毒品資訊則戒備心減弱。該社會工何振宇說，通過焦點訪談，顯示一些對毒品好奇或面臨升學以至戀愛疑惑的青少年，接觸鼓勵吸食資訊後，較難抵抗毒品誘惑。一些網誌甚至肆無忌憚鼓吹吸食，介紹混雜毒品效用包括吸食能力、逃避警方查緝方法，並提供毒品價格和銷售場所。該會建議網站或網絡公司設「網上毒品通報機制」，一發現鼓吹吸食資訊，即時連結警方、網絡公司以阻截。



▲小童群益會昨天表示，深水埗和觀塘受訪初中生的吸食率達到百分之二點三（本報攝）

深水埗觀塘初中生吸食調查

受訪人數	1215
涉及中學	19
吸食比例	2.3%
網吧常客吸食率	10.5%
午夜網迷吸食率	10%
醉酒又吸食率	11.2%
吸煙又吸食率	20.8%

資料來源：小童群益會

為口奔馳疏於照顧

【本報訊】子女好與壞，在乎溝通與關懷。小童群益會研究指出，良好的親子關係是防止青少年沾染毒品的最有效策略，但該會總幹事和外展社工都慨嘆普遍家長為口奔馳難以看顧子女，有觀塘中學校長說家長對家校活動反應冷淡，令人無奈。

小童群益會是次調查的深水埗和觀塘，都是草根階層集中的區域，公屋家庭多。該會總幹事羅淑君，三十年前就在藍田開始做社工，目睹本港社會日趨複雜，生活壓力令家長普遍無暇照顧子女，不斷惡化的貧富懸殊更令社會潛伏危機。她說，良好的家庭關係是子女成長的關鍵，越早關顧越好，而媽媽的影響最為顯著。她呼籲家長盡可能時間親近子女。

不過，有觀塘的中學校長表示，該區家長忙於搵食，對家教會聯合會和校長聯會活動的參與率低，形成許多活動的滲透率不高，「就算一些切身的升學講座，參加人數也不多。」觀塘家教會聯合會主席梁炳松說，推出兩年的健康和諧關愛校園計劃，區內六十間中小學中，至今僅十五間參加，期待近期禁毒處調查有助學界打破戒心，積極參與。他歡迎財政預算案建議向禁毒基金注資三十億，該會申請舉辦拒毒活動以深化健康校園計劃成效。

▲小童群益會總幹事羅淑君建議，向網吧增派外展社工（本報攝）

逾六百年歷史 後人指嗇色園管理不善 林氏古墓紛爭 民政局跟進



▲林氏古墓已有六百多年歷史，但近來林氏後人稱墓園不斷受到嗇色園的滋擾（本報攝）

【本報訊】位於黃大仙祠旁超過六百年歷史的林氏古墓，近來連番受到騷擾，林氏後人昨日力斥嗇色園管理不善，先後在古墓內興建鐵皮屋、大型電視熒幕、並拆下古墓門牌，留下大量建築廢料；更有後人前往拜祭時遭受嗇色園阻撓，認為嗇色園踐踏林氏祖先尊嚴，要求嗇色園交還古墓的管理權及清理墓園內的雜物，並要求民政事務局

局長曾德成介入處理事件。

林氏古墓建於明朝，供奉林氏兩位先祖，至今超過六百年歷史，曾於一九五〇年代獲當時政府答允保存，令古墓得以見證東九龍發展。而負責管理古墓的嗇色園，亦一直協助林氏後人打理墓地，但雙方關係近來漸趨惡化。林氏後人林大邦說，約二十年前，嗇色園已在墓園旁興建廁

所，後人忍耐已到極限，但嗇色園「得寸進尺」，兩年前以擺放物資為由，在墓園內僭建鐵皮屋，經後人向屋宇署投訴後，嗇色園上月才拆卸；但未幾嗇色園又在墓園側邊擺設大型電視熒幕，期間更懷疑有人將古墓門前介紹祖墳歷史的銅牌拆走，留下木板、鐵架等雜物，墓園門前更被塑膠物料遮蓋。他很批嗇色園行徑，嚴重破壞古墓環境，令神聖的墓園變得亂七八糟，並侵犯林氏祖先尊嚴，「試想想，有誰希望祖先及祖墳受到這樣的滋擾？」

拜祭祖先竟遭阻撓

林大邦表示，上月有林氏後人前往古墓拜祭時，遭到嗇色園職員阻撓，不肯開啓古墓正門大閘，後人只能從墓側的廁所後門進入，並需登記個人資料才能拜祭，感到極大的屈辱，「簡直是欺人、欺壞太甚！」他昨日與一衆林氏後人，在墓園內拆走墓園門前的塑膠物料，並重新裝嵌門牌，期間遭嗇色園職員介入，雙方發生口角，最後由警方調停事件。

林大邦表示，曾就事件致函特首曾蔭權及華人廟宇委員會，但卻未獲回覆。他說，林氏後人均要求嗇色園交還古墓管理權，令後人可以自由出入墓園拜祭，並要求嗇色園搬走古墓內的雜物，令古墓日後能妥善保存；同時要求曾德成介入處理事件，「期望政府能夠保育這個見證香港歷史的林族祖墳，令公眾從中認識東九龍的發展史。」

嗇色園昨以負責人不在為由，沒有回應事件。民政事務局發言人表示，已知悉事件，局方會作出跟進。



▲香港醫學專科學院建議為患慢性疾病的長者設立健康服務計劃（本報攝）

為低收入長者應診團體倡募退休醫生

【本報訊】本港人口不斷老化，公共醫療系統隨時不勝負荷。一項調查顯示，在一千名受訪長者中，逾六成受訪者最少患有一種慢性疾病，近七成更自資醫療費，部分影響日常生活。有團體建議，政府以象徵式薪酬聘請「退休醫生」，為低收入長者提供應診服務。

本港人口持續老化，香港醫學專科學院估計到二〇一二年老年人口將達一百四十萬，即佔總人口的一成七。香港醫學專科學院早前訪問一千名長者，當中六成二受訪長者至少患有一種慢性疾病，如高血壓、糖尿病等，另九成二最常使用公立醫療服務。

調查指出，六成八需每年覆診四至六次，雖然七成六長者每月的醫療開支少於二百元，但六成七需自資醫療費，當中三成六長者的家庭收入少於四千元；另四成三受訪長者認為醫療開支影響日常生活。香港醫學專科學院智囊小組主席梁智仁教授說，建議政府將現時醫療券面額由每張五十元增至一百元，並檢討現時的資助制度，針對收入少於一萬元的長者提供醫療資助，以及鼓勵私家醫生自願性的減費優惠，尤其是醫療集團。

另外，香港醫學專科學院建議在醫管局或衛生署設立特別長者健康服務計劃，主要針對患慢性疾病的長者，並訪問二十四名六十歲以上醫生，當中五成願意參與上述的計劃，七成二更願意每周在現有的公立普通科及專科門診工作一至兩次。梁智仁說，政府可以考慮邀請六十歲以上醫生，以象徵式薪酬受僱於醫管局或衛生署，為低收入長者提供應診服務。他表示，香港醫學專科學院構思設立參與是項計劃的醫生名單，以便日後招募醫生參加。

政黨倡為職業司機免費驗身

【本報訊】小巴司機「發羊吊」，令人擔心司機健康對乘客的影響。自由黨在本月初訪問了二百位三十五歲以上的職業司機，發現只得兩成一受訪者定期檢查身體，但七成人有小毛病，兩成多會做手術或有慢性病。自由黨和司機業界希望當局短期內提供免費驗身計劃。

受訪司機的小毛病，包括休息後仍覺疲倦、視力退化、便祕等。慢性病多指糖尿病和高血壓。全港司機大聯盟副主席姚貴表示，大部分司機工作勞苦，沒時間做身體檢

查，亦不能負擔檢查費用，希望政府短期內可以提供免費驗身計劃。

自由黨新界東支部主席方國珊支持姚的建議，因為職業司機有健康問題，會危害其他人安全。她說，法例規定申領駕駛執照和續牌時，司機需要申報的疾病有七種，包括癲癇症。

她建議當局加重虛報懲罰，以及加大力度推行職業健康運動。

類固醇治哮喘可減病發率

【本報訊】哮喘患者病發時多使用紓緩藥物讓氣管擴張，以緩解病情。但香港哮喘會指出，若患者僅單獨使用一種含有LABA的長效氣管舒張劑治療哮喘，將會增加哮喘病發機會及死亡率，六歲或以上兒童及青少年患者需特別注意。哮喘會建議中度至嚴重的哮喘患者，同時使用吸入類固醇。

衛生署上月發出公告，根據美國食物及藥物管理局的建議，呼籲哮喘人士不應單獨使用LABA，治療成人或兒童哮喘，並要求藥物生產廠將此警告字句加入產品說明書上，以及逐步採取措施減少使用此類藥物。

美國O六年一項調查顯示，單獨使用LABA的患者，入院率比使用類固醇及兩者混合療法的患者高一點六倍，而入深切治療部的機率則高出八成。哮喘會醫學顧問古惠珊表示，單獨使用LABA，初時可能讓患者感覺十分見效，因為的確能讓氣管舒張，紓緩病情，但LABA沒有抗炎作用，若再有刺激物或氣管感染，哮喘發作會更加嚴重，甚至導致死亡。她說，與吸入類固醇同時使用，可降低病發機會，以及提高哮喘控制程度。但不少患者對類固醇有恐懼，而本港有不少醫生未掌握此資訊，仍然使用這種單一藥物治療方法。

哮喘會主席譚一翔表示，對兒童及青少年患者，使用LABA需格外留意，因他們受影響程度可能最為嚴重，死亡率較成人更高。而對於六歲以下兒童來說，暫未有數據顯示LABA對病情有作用，不建議使用。



▲哮喘會主席譚一翔（左）表示，兒童患者使用長效氣管舒張劑需格外小心（本報攝）